

「盧旺達非安全第三國」英遣送難民計劃被裁定非法

香港文匯報訊 英國面對大量難民湧入下，首相蘇納克政府於2022年與非洲國家盧旺達簽署協議，將向英國尋求庇護的難民遣送往盧旺達，等候庇護申請結果，此舉引起國內外猛烈批評聲音。英國最高法院11月15日裁定，英國政府的做法屬「非法」，認為盧旺達並非「安全的第三國」。這項裁決對英政府的難民政策造成重大打擊，但蘇納克表明會繼續推動有關計劃，甚至為此不惜修例。

最高法院5名法官一致裁定，將尋求庇護的難民送往盧旺達的措施屬非法，原因是難民在盧旺達將面對「受惡劣對待的真正風險」，他們可能會

被送回戰火肆虐的原居國家。首席法官里德宣讀裁決時表示，盧旺達長期以來均未有履行對難民的義務，人權紀錄差劣，聲稱善待來自英國的難民的承諾未必能兌現。

蘇納克揚言修改法例

人權組織歡迎最高法院的裁決，敦促英國政府取消「盧旺達計劃」。蘇納克在國會下議院發言時作出回應，指裁決「不是我們希望得到的結果」。

蘇納克矢言繼續推動這項計劃，將與盧旺達商討一項新條約，也可能修改英國法例，「很明顯

英國的法律框架或國際條約，現時仍阻礙我們的遣送計劃，我已準備修改英國法例。英國民眾期望我們能採取措施，阻止難民乘坐小艇橫渡英倫海峽抵達英國。」

英國政府堅稱將難民遣送盧旺達的計劃，能阻嚇難民冒險抵英，並能打擊人蛇集團，但在野黨及人權組織批評計劃「不道德及不可行」。

歐洲人權法院其後頒布禁令，阻止接載難民到盧旺達的首班航班起飛。2022年12月，英國高等法院裁定計劃合法，但受到來自多國的人權組織提出法律挑戰，至今仍未有任何難民被送到盧旺達。



◆反對計劃的民眾在法院外抗議。路透社

宣稱圍剿哈馬斯成員 襲擊急症室手術部門

以軍闖希法醫院 美被轟為屠殺開綠燈

香港文匯報訊 經過為期數天的包圍後，以色列軍隊11月15日凌晨首次進入加沙地帶最大的希法醫院，宣稱採取行動圍剿醫院內的巴勒斯坦武裝組織哈馬斯成員。院方強調醫院已斷電數天，無法正常運作，人道主義災難持續惡化。對於美國聲稱其情報認為哈馬斯在希法醫院「儲存武器並運營指揮中心」一說，哈馬斯予以否認，抨擊美方說法是「為以軍在加沙的殘酷屠殺開綠燈」。

路透社報道，加沙衛生部發言人齊德拉表示，希法醫院15日凌晨收到以軍通知，將在接下來「數分鐘內」突襲希法醫院大樓。希法醫院醫生薩姆拉向美國有線新聞網絡(CNN)表示，院方在以軍行動前30分鐘收到警告，「我們被要求遠離窗戶和露台。我們可以聽到裝甲車的聲音，它們距離醫院建築的入口非常近。」

醫院周邊連爆巨響冒濃煙

以軍隨即攻入希法醫院大樓，醫院周邊接連傳出爆炸巨響，冒出滾滾濃煙。加沙衛生部醫院部門主任扎克特說，以軍進入醫院後，首先襲擊手術部門和急症室。亦有希法醫院醫生表示，以軍圍攻醫院大樓西翼，從醫院能看到以軍坦克，「周圍槍聲不斷，射擊非常猛烈，我們到處都能聽到爆炸聲。」

以色列軍方15日表示，以軍已進入希法醫院部分區域，正根據信息和行動需求，在醫院「特定區域」對哈馬斯展開「精確且有針對性的行動」。以軍堅稱無意傷害被哈馬斯當作「人盾」的平民，指其行動有醫療團隊和阿拉伯語專家隨行，還聲稱曾給加沙當局12小時，要求對方「停止在醫院內的軍事行動」，但對方沒有照做。

「目的摧毀加沙醫療體系」

美國白宮國家安全委員會發言人柯比14日表示，美國國防部情報指哈馬斯及另一激進武裝組織伊斯蘭聖戰組織，利用包括希法醫院在內的加沙醫院「隱藏並支持其軍事行動」。CNN提到，柯比稱美方引用「多種情報來源」佐證，但拒絕提供更多細節。柯比還指美方不支持空襲醫院、讓尋求救治的無辜人士墜入交火，又辯稱「這說明以軍的行動極具挑戰性，哈馬斯已融入平民之中。」

哈馬斯15日發布聲明批評稱，醫療設施受日內瓦公約保護，以軍的襲擊是對醫療機構犯下的野蠻罪行。聲明還指責美國採納以色列的「虛假說法」，認為其目的是摧毀加沙醫療體系，迫使巴勒斯坦人流離失所，「美國對以色列在加沙發動的種族滅絕戰爭負有直接責任。」

路透社引述聯合國人權事務官員消息稱，以軍攻入供數千人避難的醫院，是涉嫌違反國際法的行為，至於以方指哈馬斯將醫院作軍事用途，則使希法醫院情況更為複雜。世界衛生組織統計截至周一，在今次巴以衝突期間，加沙共發生137宗針對醫療設施的襲擊，造成至少521人死亡、686人受傷。



◆以軍部隊闖入希法醫院。路透社



◆醫院大樓內部冒起濃煙，醫護及病人慌忙疏散。路透社

炮彈碎片證以軍一晚三炸醫院致7死

香港文匯報訊 加沙最大醫院希法醫院11月10日有炮彈墜落，造成7人死亡及多人受傷，以色列指責是哈馬斯發射的炮彈誤中醫院。然而《紐約時報》將取得的現場視頻及炮彈碎片照片交給專家分析，顯示當日凌晨至早上的4次襲擊中，至少3次確認為以軍所為。

根據在希法醫院避難的社媒用戶哈加西發布的視頻，美國國防部前高級情報分析員加爾拉斯科和英國軍方拆彈專家史蒂文斯，均確認當天襲擊希法醫院的第一枚炮彈，為以軍夜間照明彈。醫院其後再遭襲擊，炮彈擊穿婦產科大

樓5樓的牆壁。加爾拉斯科辨認出現場兩塊金屬碎片，屬於只有以軍使用的120毫米坦克炮彈的尾部。

婦產科大樓同一側早上再次遇襲，外牆被炸毀，建築物內部嚴重受損，專家認為也是遭以軍炮火轟擊。至於門診部入口當天遭炮轟，則未能判斷是否以軍所為。

以軍此前發布炮彈來自希拉醫院西面的軌跡圖，但《紐約時報》指出3次轟炸的炮火分別來自南面和北面，正是當時以軍所在的方向。



◆專家指炮彈碎片屬以軍武器。網上圖片

美政府內部分歧加劇 500人聯署批拜登中東政策

香港文匯報訊 美國總統拜登政府支持以色列在加沙採取軍事行動，在美政府內部引發愈來愈大分歧，更多官員對美方的立場表達不滿。來自美政府40個機構的逾500名政務官和職員聯署公開信，批評拜登的中東政策。

要求遏止以軍事行動

該封信件批評拜登公開支持以色列在加沙發動戰爭，要求拜登遏止以方的軍事行動，同時

譴責哈馬斯10月7日突襲以色列，造成約1,200名以色列人死亡。「我們呼籲拜登立刻要求停火及將衝突降級，以確保以色列人質和被拘禁的巴人獲釋，恢復食水、燃料、電力和其他基本服務，確保充足的人道援助物資進入加沙地帶。」

美國中東研究所高級研究員李斯特表示，「美國政府內部瀰漫不滿情緒已是公開的秘密，導火線是拜登公開支持以色列及質疑加沙

死亡人數。」

美國國際開發署逾千名工作人員上周簽署呼籲停火的公開信，國務院一批員工也透過內部渠道，敦促拜登改變中東政策。有美國資深外交官淡化政府內部的不滿程度，認為以往也有美官員公開對政府政策表達不滿，例如在前總統特朗普時代，便有國務院官員批評針對穆斯林移民的禁令，便是現時年輕一代官員更敢於就政策發言。

美眾院通過臨時預算案免停擺 麥卡錫疑批睇報復黨友罷免

香港文匯報訊 美國眾議院11月14日表決通過一項臨時預算案，以避免聯邦政府停擺。與此同時，共和黨內部分裂愈演愈烈，前眾院議長麥卡錫被指涉嫌向有份罷免他的共和黨議員伯切特「批睇」。

伯切特是倒戈投票罷免麥卡錫的8名共和黨眾議員之一，他14日早上在國會大樓走廊與記者交談時，突然與從後走過的麥卡錫爭吵，指麥卡錫故意開打其背部近腎臟位置。據當時在場記者的視頻顯示，伯切特怒斥麥卡錫「你為何撞我背部？膽小鬼行為，真可憐！」麥卡錫解釋是因通道狹窄發生碰撞，強調自己不會偷襲，進行攻擊前會告知

對方。

參院聽證會險大打出手

參議院同樣充滿火藥味，共和黨參議員兼前職業格鬥選手穆林在聽證會上情緒激動，公然辱罵貨車司機工會主席布萊恩「小丑、騙子，一直都是，將來也是」。布萊恩當時怒不可遏，雙方差點大打出手。主持聽證會的參議員桑德斯連忙制止穆林，「你是一名美國參議員，坐好！」

美國國會此前通過的短期開支法案將於17日到期，眾院議長約翰遜尋找民主黨人支持其臨時預算案，最終以336票贊成及95



◆麥卡錫向傳媒解釋事件。網上圖片

票反對獲得通過，將維持部分聯邦政府機構運作至2024年1月19日，維持其他政府機構運作至2024年2月2日，臨時預算案已由參議院審議，一旦通過將交總統拜登簽署生效。

眾院共和黨極右陣營對該預算案表示不滿，「沒有削減政府預算，沒有加強邊境安全的資金，對美國民眾完全沒有意義。」美媒認為，約翰遜的做法顯示在必要情況下，他願意與民主黨人合作完成目標。

特朗普批政敵「害蟲」 拜登斥言論如納粹

香港文匯報訊 美國前總統特朗普近日在競選集會上，形容其政敵為「害蟲」(vermin)。總統拜登指責特朗普的言論如同納粹德國。

特朗普在新罕布什州一場集會上，再次稱自己因選舉舞弊而輸掉2020年總統大選，「我將剷除共產黨人、馬克思主義者、法西斯分子及激進左翼暴徒，他們在美國像害蟲一樣，在選舉中說謊和欺詐。」特朗普的言論引起不少歷史學家批評。

拜登在三藩市一個籌款集會上回應特朗普的言論，「特朗普近日說，若他重返白宮，將對付所有反對他的人，以及消滅在美國的『害蟲』」。這如同1930年代納粹德國的語言，他甚至不是首次這樣說。」特朗普競選團隊發言人史蒂文·張則指責有人將特朗普與納粹領袖希特勒相提並論，認為這些人對特朗普的言論反應過敏。